[bookmark: _GoBack]Положение о проведении I Межрегионального фестиваля-конкурса
традиционной культуры горнозаводского населения 
«Фолк-Завод»

I.Организаторы мероприятия
· Министерство культуры Республики Башкортостан;
· Государственное бюджетное учреждение культуры Республики Башкортостан «Республиканский центр народного творчества»;
· Администрация муниципального района Мелеузовский район Республики Башкортостан;
· Отдел культуры муниципального района Мелеузовский район Республики Башкортостан;
· Автономная некоммерческая организация «Центр науки, просвещения, экологии, культуры и туризма «Геопарк «Торатау»;
· Региональное отделение Общероссийской общественной организации «Российский фольклорный союз» в Республике Башкортостан.

II. Цель и задачи
Цель: изучение, возрождение и популяризация самобытной традиционной культуры горнозаводского населения Южного Урала, проживающего на территории многонациональной Республики Башкортостан.
Задачи:
- укрепление единства народов Башкортостана, их духовного взаимообогащения;
- изучение и возрождение особой специфики в традиционной культуре горнозаводского населения;
- знакомство с фольклорными коллективами горнозаводских районов регионов Российской Федерации, совместное расширение знаний о традиционной культуре горнозаводского населения; установление творческих связей;
- выявление самобытных сохранившихся аутентичных, самобытных этнографических русских фольклорных коллективов, исполнителей, материалов и т.п.;
- повышение исполнительского уровня и сценической культуры фольклорных коллективов и исполнителей;
- оказание методической помощи руководителям фольклорных коллективов путём проведения мастер-классов, творческих мастерских и т.п.;
- приобщение подрастающего поколения к основам русского национального хореографического, музыкального и устно-поэтического творчества; воспитание детей и молодежи на высокохудожественных образцах традиционной народной культуры;
- воспитание патриотизма, гордости и уважения к своей великой родине, истокам русской культуры, к своей малой родине;
- возрождение и пропаганда традиционной культуры горнозаводского населения в качестве основы для событийного и этно-туризма.

III. Условия и порядок проведения 
I Межрегиональный фестиваль-конкурс традиционной культуры горнозаводского населения «Фолк-Завод» в 2024 году будет проходить 29-30 августа 2024 года на первом, построенном на территории нынешней Республики Башкортостан, медеплавильном заводе - в селе Воскресенское Мелеузовского района Республики Башкортостан. 
В последующем фестиваль будет проходить ежегодно, на территориях других муниципальных образований республики, где по хронологии, исторически открывались заводы.

Село Воскресенское появилось в 1745 году в связи со строительством симбирским купцом А.Б. Твердышевым первого на Южном Урале крупнейшего российского завода, который в течение длительного времени занимал «ведущее место по количеству выплавляемой им меди».
В 2020 году проект культурно-туристского общественного пространства «Арт-центр Воскресенский завод», стал победителем Всероссийского конкурса создания лучших проектов комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях.
На территории сохраняются индустриальные объекты, исторический ландшафт местности и села, материальные и нематериальные аспекты индустриальной (горнозаводской) культуры.

Для участия в фестивале приглашаются фольклорные, фольклорно-этнографические коллективы, отдельные фольклористы и краеведы, изучающие и пропагандирующие традиционную культуру горнозаводских сёл Республики Башкортостан и Южного Урала; коллективы сценического народного танца, в репертуаре которых имеется постановочная Кадриль; мастера декоративно-прикладного искусства, изготовители народного костюма и народных инструментов, участники семинара.
Конкурс проходит среди коллективных «делегаций заводов» (например «Архангельский завод», «Белорецкий завод», «Авзянский завод» и тд). Это либо сборная команда, включающая участников фольклорных коллективов, сотрудников музеев, краеведов, сказителей, изготовителей костюма, инструменталистов и т.д; либо участников одного коллектива. 
Победители определяются по сумме баллов, набранных командой за участие в каждой номинации. Среди команд определяются обладатель Гран-при, Лауреаты 1, 2, 3 степеней, Дипломанты и Участники. Команды получают дипломы и призы.
Допускается индивидуальное и коллективное участие в любой (одной или нескольких) отдельных номинациях. Итоги подводятся по результатам каждой номинации. Участники получают дипломы Лауреата 1, 2, 3 степеней, Дипломанта и Участника.
  
В программе проведения фестиваля-конкурса: 
- торжественное открытие; 
- просмотры конкурсных работ по номинациям «Народная песня», «Гармонь», «Кадриль», «Костюм», «Обряд», «Заводской фольклор», «Исследовательская работа»; 
- семинар по традиционной культуре горнозаводского населения: фольклорные экспедиции в сёла, имеющие отношение к данному заводу; лекции, мастер-классы и практические занятия;
- вечерние молодёжные программы;
- выставка-ярмарка мастеров декоративно-прикладного искусства;
- экскурсионная программа;
- церемония награждения и итоговый Гала-концерт участников  I Межрегионального фестиваля-конкурса традиционной культуры горнозаводского населения в рамках фестиваля русской культуры «Воскресенский хоровод» у стен Воскресенского завода.
         Обязательное требование ко всем участникам фестиваля – все дни фестивальной программы быть одетым в народный костюм! 
	
III. Условия и порядок проведения конкурсов по номинациям

III. 1. Номинация «ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА»
	К участию в конкурсе приглашаются представители «делегаций заводов» либо индивидуальные участники, исследующие историю горнозаводских поселений. 
Участник данной номинации представляет на экране ПРЕЗЕНТАЦИЮ своего завода – время появления завода, основатели, откуда переселенцы основали поселение, история развития завода, особенности их традиционной культуры и тп. (не более 15 минут).
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА».

III. 2. Номинация «СКАЗИТЕЛИ»
	К участию в конкурсе приглашаются представители «делегаций заводов» либо индивидуальные исполнители образцов устного народного творчества горнозаводского населения: легенды, сказы о заводской жизни, былички, сказки и т.п. заводской фольклор. 
	Представить требуется ОДИН номер.
 	Кроме образцов устного народного творчества, допускается исполнение прозаических произведений писателей, описывающих жизнь горнозаводского населения – Бажов П.П., Мамин-Сибиряк Д.Н. и тд.
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «СКАЗИТЕЛЬ».

III. 3. Номинация «ОБРЯД»*
	К участию в конкурсе приглашаются коллективы «делегаций заводов» либо отдельные коллективы, изучившие и поставившие на сцене фрагмент традиционного семейного праздника именно горнозаводского населения (для начала всем предлагается фрагмент свадьбы горнозаводского населения).
Продолжительность законченного сценического фрагмента 15-20 минут.
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «ОБРЯД».
(*В этом году – эта номинация не обязательна).

III. 4. Номинация «КОСТЮМ»
	К участию в конкурсе приглашаются представители «делегаций заводов» либо индивидуальные изготовители копий традиционного костюма горнозаводского населения. 
Участник номинации представляет 1 (ОДИН) костюм (женский, мужской, детский; костюм рабочего, управляющего и тп).
Показ костюма должен предварять рассказ изготовителя о костюме, месте его бытования. 
Демонстрирует костюм либо сам мастер, либо приглашённая модель. 
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «КОСТЮМ».

III. 5. Номинация «ГАРМОНЬ»
	К участию приглашаются представители «делегаций заводов» либо  коллективы народных инструментов, с солирующей партией гармони, либо  сольные исполнители на гармони.
	Необходимо подготовить ОДИН традиционный народный наигрыш. Желательно, своей местности – «заводской».
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «ГАРМОНЬ».

III. 6. Номинация «НАРОДНАЯ ПЕСНЯ»
	К участию приглашаются представители «делегаций заводов» либо  отдельные коллективы и сольные исполнители.
	Необходимо подготовить ОДНУ народную песню (лирическую, историческую и т.п.), желательно, бытовавшую в вашем горнозаводском поселении.
Музыкальное сопровождение – только традиционные народные инструменты. 
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «ПЕСНЯ».

III. 7. Номинация «ТАНЕЦ»
	К участию приглашаются представители «делегаций заводов» либо отдельные фольклорные коллективы, либо коллективы сценического  народного танца.
	Участники данной номинации готовят ОДИН номер – КАДРИЛЬ. Либо традиционную фольклорную, либо сценическую постановочную.
	Фольклорные бытовые танцы и постановочные народные танцы будут оцениваться в двух различных категориях.
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «ТАНЕЦ».

III. 8. «ЯРМАРКА мастеров»
	Приглашаются мастера декоративно-прикладного искусства, традиционных народных промыслов и ремесел горнозаводского населения Урала, мастера-изготовители народных инструментов, народных костюмов, украшений и т.п.
	Возможно участие только на ярмарке, но более приветствуется в формате «Города мастеров» с параллельным проведением мастер-классов по традиционным ремёслам, обучению игре на народных инструментах и тп.
При заполнении заявки, в графе номинация вписываем «ЯРМАРКА».

III. 9. СЕМИНАР 
по традиционной культуре горнозаводского населения 
	В рамках фестиваля-конкурса, с 28 по 30 августа 2024 года, будет проводиться семинар по традиционной культуре горнозаводского населения. Преподавателями семинара будут приглашены фольклористы и ученые, давно занимающиеся изучением данной темы.
Для участия в семинаре приглашаются фольклористы, исследователи, руководители коллективов, преподаватели фольклорных отделений, заинтересованные лица.
Участники семинара посетят сёла, имеющие отношение к данному заводу, послушают лекции учёных, примут участие в оценке конкурсных программ участников конкурса и в Фестивале русской культуры «Воскресенский хоровод».
Организационный взнос (для специально приехавшего на семинар участника) – 1 000 рублей. (Руководители и участники коллективов-участников конкурса оргвзнос не оплачивают).
По окончании участники получают Сертификат Республиканского центра народного творчества об участии в семинаре.
	Такие участники также заполняют заявку с указанием в графе номинация «СЕМИНАР».

IV. Жюри конкурса
Для оценки конкурсных выступлений участников формируется жюри из специалистов в области русского фольклора, руководителей детских фольклорных коллективов.
Жюри имеет право:
· присуждать не все призовые места;
· делить места;
· учреждать специальные номинации;
· дополнительно поощрять отдельных участников коллективов. 
Конкурсные программы оцениваются жюри по следующим критериям:
· качество фольклорного материала (художественная ценность, этнографическая точность или достоинства обработки произведения и т. п.);
· степень владения приемами народного исполнительства;
· соответствие репертуара исполнительским возможностям и возрастным особенностям исполнителей;
· соответствие и использование костюмов, традиционных музыкальных инструментов, реквизита;
· сценическое воплощение фольклора.  
По итогам конкурных просмотров, участникам каждой из номинаций фестиваля-конкурса присуждаются дипломы Лауреата 1, 2, 3, Дипломанта и Участника.
Делегации заводов, по сумме баллов, также получают звания Лауреатов 1, 2, 3 степеней, Дипломантов и Участников. Кроме того, набравшая больше всего баллов команда получает звание обладателя Гран-при и денежный приз.
V. Финансовые условия конкурса
	Финансирование конкурса осуществляется за счет средств организаторов, спонсоров и организационных взносов участников. 
Организационный взнос за участие составляет: 
- «делегация завода» (участие во всех номинациях) - 2 000 руб.; 
- участие в одной или нескольких номинациях отдельного коллектива, участник семинара - 1000 руб., 
- участие в одной или нескольких номинациях индивидуального участника (исследовательская работа, сказ, гармонь, песня, костюм, мастер ДПИ) – 500 руб.
	Позднее будут реквизиты для перечисления (перепроверять текст приходящих документов!)

Проживание и питание для участников забронировано в Детском оздоровительном лагере «Горный воздух» - с. Нугуш, ул. Худайбердина, 32 (2-4 местные номера блочного типа с туалетной и душевой комнатами).
 Стоимость проживания – 1000 руб чел/сут; стоимость питания (завтрак - 150 руб., обед – 300 руб, ужин – 150 руб). 
Для бронирования мест проживания, оформления документов по оплате за проживание и питание обращаться по номеру 89178041615 – Алевтина Анатольевна Брежнева. 

VI. Адреса оргкомитета
Для участия в любой номинации фестиваля-конкурса необходимо до 23 августа 2024 г. направить на электронный адрес natalia_konda@mail.ru заполненную заявку (форма прилагается).
Для участия в торжественном открытии и закрытии фестиваля, «делегации заводов» должны иметь с собой табличку с названием представляемого завода и годом его основания (например, 
	ВОСКРЕСЕНСКИЙ ЗАВОД
1754


Отдельные коллективы готовят табличку с названием муниципального района – города, района 
	МЕЛЕУЗОВСКИЙ РАЙОН


По возникающим вопросам обращаться к координатору фестиваля - специалисту по вокально-хоровому жанру Республиканского центра народного творчества Республики Башкортостан, руководителю Регионального отделения ООО «Российский фольклорный союз» в РБ Кондаковой Наталье Михайловне: 8 (347) 289 66 96, 8 905 355 44 20.

